Asvanyviz- és vizkeménység vizsgalat A kovetkezo tablazatot egy szénsavmentes asvanyviz
cimkéjén olvashat6 informaciok alapjan allitottuk dssze.

Oldott asvanyianyag-tartalom 627 mg/liter

Kalcium 80,0 mg/liter 200 mmol/liter
Magnézium 42.0 mg/liter 1,73 mmol/liter
Hidrogénkarbonat 317 mg/liter 5,20 mmol/liter
Szulfit 106 mg/liter 1,10 mmol/hter
Natrium 18,0 mg/liter 0,78 mmol/liter

a) Szamitéssal igazolja, hogy nem teljes az ionok felsoroldsa!

b) Milyen t6ltésti ion hidnyzik biztosan a felsorolasbol? Valaszat szamitassal is indokolja!
Forraldssal megvaltoztathatd a vizek valtozé keménysége.

A lejatszodo reakciok egyenletei:
Ca(HCO3), = CaCOs3 + H20 + CO»
Mg(HCO3)2 = MgCO3 + H20 + CO2

c) Feltételezve, hogy forralds kdzben az asvanyviz teljes kalciumtartalma kivalik, mekkora
tomegtli kalcium-karbonat keletkezik 1,00 liter dsvanyviz forraldsakor?

d) Kaphatunk-e az asvanyviz forralasaval tokéletesen lagy vizet? Valaszat szamitassal
indokolja! A vizkeménységet altaldban német keménységi fokban (nk” ) szoktak kifejezni. 1
német keménységi fok a keménysége annak a vizmintanak, amelynek 1,00 literében 10,0 mg
kalcium-oxid kalciumtartalmaval azonos anyagmennyiségii oldott kalcium- és magnéziumion
van 0sszesen. Ha az érték 8 és 30 kozott van, akkor kemény vizrdl beszéliink, az alacsonyabb
érték lagy-, a magasabb érték pedig nagyon kemény vizet jelent.

e) Adja meg a vizkeménységet német keménységi fokban! Milyen tipusu vizkeménység
szempontjabol a vizsgalt dsvanyviz?

f) Nevezzen meg két olyan problémat, amit a kemény viz okozhat!

(2015. majus)



Megoldas: (15 pont)

a) Az 1onok tomegenek Osszege kisebb, mint az oldott 4svanyi anyag tartalom:

563 mg < 627 mg
b) Negativ toltési. (indoklas nélkil is jar a pont)
A pozitiv téltések mennyisége: 4 + 3,46 + 0,78 = 8, 24 mmol
A negativ toltések mennyisége: 5,2+ 2.2 =7 4 mmol
¢) 2 mmol Ca”"-ionbél 2 mmol CaCOs keletkezik
m(CaCO;) =200 mg
d) Nem kaphatunk. {indoklas nélkiil is jar a pont)
Az 5,2 mmol HCO4 -10n miatt csak 2,6 mmol Ca- ¢s Mg-karbonat tud

kicsapodni. Ennél nagyobb a vizben 1évé Ca™ - és Mg” - ionok mennyisége.

€) Az dsvanyviz dsszesen 3,73 mmol Ca™*- és Mg™"- iont tartalmaz, ami
ugyanennyl CaO-nak felel meg.
m(Ca0) = 3,73 mmol- 56 mg/mmol =209 mg
Az dsvanyviz vizkeménysége 20,9 nk’
Az dsvanyviz kemény viz,
(Ez a pont fiiggetleniil a szamitastol is megadhato.)

f) Két probléma megnevezése (pl. edények, berendezések vizkdvesedése,
tébb mosopor kell a mosishoz, a hilvelyesek nem fonek meg puhdra. )
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